

# 合阳县王村镇邀西北农林科技大学专家现场指导 深化校地合作 共谋乡村振兴



■记者 杨月锋 通讯员 王婧彤 文/图

为进一步推进渭南市合阳县王村镇产业发展持续壮大,有效助力乡村振兴,10月27日上午,西北农林科技大学

大学园艺学院陕西省食用菌产业技术体系首席专家李鸣雷教授、马建祥教授、程永安教授一行赴合阳县王村镇坊社区现代农业园区开展技术指导工作。

据合阳县王村镇坊社区相关人员介绍,去年园区争取苏陕资金260万元,投资建设设施大棚10座(15m×72m)建成苏陕果蔬产业园,主要种植时令蔬菜、食用菌等农副产品。产业园由周氏食用菌专业合作社以每年不低于14万元的租金承包经营,并严格落实“益贫带贫”机制,坚持“输血造血”并举,采取“支部+合作社+村集体经济+农户”的发展经营模式。

周氏食用菌负责人介绍了食用菌产业发展情况并与李鸣雷教授针对食用菌产业发展过程中出现的问题进行深入探讨,详细分析了坊社区食用菌种植现状及未来产业发展中需注意的要点。

此外,专家团还了解了大棚建设及红提、苹果等水果种植现状,并提出相关技术建议。

## 铜川市耀州区: 村里有了小食堂让老人吃上“暖心饭”

阳光讯(记者 严利君 通讯员 张国轩)铜川市耀州区石柱镇西古村从老年人的需求出发,自筹资金建成了铜川市首个农村长者食堂,有效解决了老年人的就餐难题,让他们能够“食无忧”。

临近中午,石柱镇西古村长者食堂里菜香扑鼻,香喷喷的农家大烩菜、素菜拼盘,热腾腾的饺子陆续摆上餐桌。

“这饭菜好,味道也好,老年人坐到一块热闹,吃起来也香,人高兴,咱也吃得多。”正在就餐的87岁老人王任贤告诉记者,现在只要2块钱就能吃饱吃好,而且每天饭菜还不重样。

长者食堂是西古村“两委”今年实施的为民办实事项目之一,村两委会自筹资金40余万元建成面积约130平方米的食堂,可同时容纳130余人就餐。同时村上流转了土地,专门给食堂种菜。食堂对于五保户全部免费,村民也可以以低于市场价3块钱的价格吃。

石柱镇西古村党支部书记、村委会主任童有明说:“除了我们集体种植以外,我们西古村生产的农家面粉、粉条、洋芋,再还有其他农户种植的菜,也收购到长者食堂来,首先要保证这些老人吃得健康,吃得安全,在食材这方面,让他们放心。”

此外,对于眼下正忙于秋收秋播的村民来说,长者食堂的投用,让他们节省做饭时间的同时,也能吃上可口的饭菜。

在满足老年人用餐需求之外,西古村的长者食堂还计划进一步延伸服务功能,同时,面向全体村民和社会经营,扩大消费群体。

童有明说:“下一步,将以长者食堂为基础,和红白理事会相结合,有个小事可以在这儿办,价格低廉,村上还有志愿者,只要有需求,免费送饭上门,让他们都吃上一口热乎的农家饭。”

# 铜川市王益区:做好“微实事”撑实“大幸福”

■记者 严利君 通讯员 张玉钰

近年来,铜川市王益区聚焦群众“急难愁盼”问题,全力为群众排忧解难,下大力气解决好群众的操心事、烦心事、揪心事,用实际行动提升广大群众的幸福感、获得感和安全感。

王家河街道小街社区居民唐建设和朋友分享家门口人居环境的变化时,兴奋地说:“现在,村组小道干净整洁,房前屋后树木掩映,公园就在家门口跟前,田间地头果蔬飘香……”这是王益区下“绣花功夫”扮靓人居环境的一个缩影。

王益区以城市更新为契机,围绕“推窗见绿、出门见景、人在绿中、城在园中”的理念,在方寸之地见缝插绿,加快推进“口袋公园”建设,进一步提升城市品位;坚持“微改造、精提升”原则,实施以漆水河两岸、一、二马路和连接带沿街以及210国道沿线、主要巷道为重点的危破旧建筑拆除改造工作,为城区绿化、停车场建设等民生项目腾出新空间。截至目前,王益区打造7处城市口袋公园、4处绿地公园,完成重点区域绿化、天然林和公益林管护3188亩,更新、修剪和补植沿街行道树,改造城市绿化2.66万平方米。

停车难是当前普遍存在的“城市病”。王益区坚持以百姓的心愿为目标,改造提升城市基础设施,让市民

群众生活越来越舒心、安心。在老旧小区改造中,住建部门首先考虑车位配套建设,充分利用拆违拆旧的空间新增停车位,并在街道较宽敞的人行道上合理增划非机动车、电动自行车停车位。多措并举之下,全区新增1106个停车位、119个充电桩,中银广场、大同桥、健康路等15个停车场投入运营,让市民停车更加便利。

多年矢志不渝的文明城市建设,为城市品质提升打下了坚实的基础,破解了许多困扰城市发展的难题,让群众收获了实实在在的幸福。

按照“补短板、强弱项、优服务、提质量”的目标,王益区加快构建多元化、全方位、多层次的高质量养老服务发展体系,积极建设街道综合养老服务中心、社区养老服务站和社区日间照料中心,完善日间托养、生活照料、助餐服务、文化娱乐、健康养生等功能,基本形成“一刻钟”养老服务圈,让老年人不出社区就可以舒心生活。

建乐社区依托老旧小区改造,对辖区内坡道、健身器材、道路设施、照明系统等进行了适老化改造;通过各类志愿服务队,为老年人开展心理疏导、居家养老、矛盾调解、法律援助等服务,确保老年人的问题有人管、及时管、管得好。

五一路社区建立了60岁以上社区老年人人口数据台账,为高龄、独居、失能、半失能的老年人等进行分类服务,提供方便、快捷、智能、高效的居家养老服务,积极申报居家养老和社区服务项目,精心开展“敲门问需”,开通24小时“青年相伴”热线电话,信息化解决老年人所遇的问题,让困难老人乐享幸福晚年生活。

文明城市,要有文明的治理。在王益区,“人性化管理”“温情化管理”“法治化管理”被运用到城市管理的每一个细节。

城市中,占道经营、出店经营等不文明行为,一旦疏于管理,就有反弹趋势。王益区在特定街巷、农贸市场为小摊、小经营户、自产自销农户划定专门区域和经营时间,变堵为疏,引导流动摊点进门店、进市场、进区域,让管理更轻松、城市更有序。文明墟村实行积分考核管理,积极探索乡风文明管理新模式,积极培育文明乡风、良好家风、淳朴民风,入学是一件件群众的“心头事”,也得到妥善解决。王益区将坚持经济发展与民生改善同频共振,把群众满不满意、幸不幸福作为重要标尺,暖民心行动起步有力、推进稳健,努力让幸福的“温度计”,在一件件难题得以解决中不断升温,让群众对幸福生活的愿景逐渐变为实景。

## 合阳县金峪派出所 上门为群众拍摄“最美证件”

阳光讯(记者 杨月锋)因身体原因行动不便,无法出门,但是又需要办理身份证,怎么办呢?莫慌,民警上门帮助办理。2023年10月26日,合阳县公安局金峪派出所户籍民警走出户籍窗口,上门为行动不便的群众办理身份证,赢得辖区群众一致称赞。

金峪派出所10月25日晚在辖区沟北村开展夜间巡逻期间,居民李先生咨询,称自己87岁的母亲身份证丢失,由于年纪较大、腿脚不便,她无法到派出所进行补办。户籍民警获悉该情况后,次日上午11时,上门为李先生母亲办理身份证。办证过程中,民警悉心帮着家属将其母抱到床上坐好,耐心为她整理服饰、调整姿势,顺利完成了证件照拍摄工作。

离开前,民警还向李先生承诺,身份证制作完成会在第一时间送到家中。民警的暖心服务让李先生一家感动不已,连声道谢。金峪派出所始终用实际行动践行职责使命,真正做到想群众之所想、急群众之所急、解群众之所忧,将服务送上门,真正解决实际困难,进一步拉近了警民之间的关系。